Vlastnosti binarnich operaci:

Definice : Binarni operace o v mnozin¢ M, kterd ma vlastnost, ze je definovana
pro kazdou uspotadanou dvojici [x,y] € M x M, se nazyva operace neomezené
definovana v mnozin¢ M (zkrdcené operace definovana na mnozZin¢ M).
Znacime ND.

Symbolicky: (Vx, ye M)(Jze M)[x o y =z].

Definice: Binarni operace o definovand na mnoziné M (je ND), se nazyva
komutativni prave tehdy, kdyz plati:

(Vx,yeM)[xoy=youx].
Znacime K.

Definice: Binarni operace o definovand na mnozin¢ M, se nazyva asociativni
prave tehdy, kdyz plati:

(Vx,y,zeM)[(xoy)oz=x0(yo2z)].
Znacime A.

Definice: Necht v mnoziné M je definovdna bindrni operace o. Existuje-li prvek
e € M, pro ktery plati:

(VxeM)[xoe=eox=x].
Pak se prvek e € M nazyva neutralnim prvkem mnoziny M vzhledem k operaci
o.
ZnacCime EN.

Pozndamka. Je-1i operace o komutativni, pak v zapisu vlastnosti EN Ize vynechat
jedna ze dvou stran rovnosti x © e nebo e o x.

Definice : Necht v mnoziné¢ M je definovdna bindrni operace o a necht e je
neutralni prvek mnoziny M vzhledem k operaci o. Prvek @ € M nazyvame
inverznim prvkem k prvku a € M v operaci © v mnoziné M prave tehdy, kdyz
plati:

aoca=aoa =e.

Jestlize (VaeM)(dadeM)[doa=aoa =e], tekneme, Ze ke kazdému prvku
mnoziny M existuje prvek inverzni vzhledem k operaci o. Znacime EI.

Poznamka . Je-1i operace o komutativni, pak v zapisu vlastnosti EI 1ze vynechat
jedna ze dvou stran rovnosti @ © a = a © a.



Definice : Rikame, Ze binarni operace o definovana na mnoziné M ma vlastnost
reSitelnost zakladnich rovnic prave tehdy, kdyz plati:

(Va, beM))Tx,yeM)[aox=b yoa =b].
Znacime ZR.

Pozndmka. Je-li operace o komutativni, pak v zapisu vlastnosti ZR Ize vynechat
jedna z vyrokovych forema o x =bneboy oa =b.

Definice: Necht v mnoziné M je definovédna binarni operace o. Existuje-li prvek
g € M, pro ktery plati:

(VxeM)[xog=gox=g]
Pak se prvek g nazyva agresivnim prvkem mnoZziny M vzhledem k operaci o.

Urcovani vlastnosti operaci
I. Uréenych predpisem — pfimym vypoctem
[I. Uréenych tabulkou:
ND — tabulka zcela vyplnéna prvky mnoziny M
K — tabulka soumérna podle hlavni diagonaly
A — kromé vyjimek nelze z tabulky piimo poznat — viz dale
EN — existuje fadek a sloupec shodny se zdhlavim tabulky
El — v kazdém tadku a kazdém sloupci tabulky je neutralni prvek
ZR — v kazdém tadku 1 sloupci tabulky jsou vSechny prvky mnoziny M

Agresivni prvek g € M pozname tak, Ze v celém jemu pfisluSejicim fadku i
sloupci se vyskytuje pouze prvek g.

Uzitecné vztahy: K = ND, A = ND, EI = EN (uZivaji se v obménéném tvaru)

A = (El < ZR)



Urcovani asociativnosti z tabulek:
1. Pohledem (velmi ziidka)

2. Ovétenim vSech moznych trojic prvki (s vyuZitim cviceni 9 — 13 v ucebnici,
s. 123 —124) (t€Zkopadné a zdlouhav¢)

3. Vyuzitim obmény implikace A = ND a implikace A = (EI < ZR)

4. Podle tvrzeni: ,, Operace, ktera splituje EN A EI A ZR a sou€asné neni
asociativni, existuje na mnoziné o nejméné péti prveich®.

Uziti na prikladech:

ad 1. Napt.

ola b c
al a a a
bl a a a
cla a a

vvvvvv

rozdilna pravdivostni hodnota, pak operace neni asociativni. Jsou-li u EI a ZR
pravdivostni hodnoty 1, pak postupujeme podle bodu 4 (v pisemnych pracich
jsou zadavany tabulky o maximalné ¢tyfech prvcich). Jsou-li u EI a ZR
pravdivostni hodnoty 0, pak je nutno postupovat podle bodu 1 nebo 2. Zpravidla
jde o bod 1, kdy ur€ime asociativnost ptimo z tabulky.

ofla b c
ala b c
bl b ¢ a
clc a b

Ma vSechny vlastnosti.



Pr: Rozhodnéte a zduvodnéte, které z vlastnosti ND, A, K, EN, EI, ZR ma
v mnozin€ M = {a,b,c} operace urcena tabulkou:

*la|b|c ola|b|c oja|b|c mja|b|c
a alb alblalc ajc|a|a aja|b|c
bla|b|c blc|b|a b clb b|b|a|c
c/bjc|b cla|c|b cila|b|c clc|bla

* ND A K A A A EN A EIAZR
o: ND Ak A A AENAEH AZR
0: NB AKX AAAENAELAZR
m: ND A K A A A EN A ELAZR

Pf: Vmnozin¢ M = {a,b,C} definujte tabulkou asponl jednu binarni operaci,
ktera ma vlastnosti:
a)K/\EN b) NDA Kk A EN C) NDA ENAEL d)A/\ZR

e)K A ENA B NEl A ZR g)ND ~ A A EI A ZR h)A- AEN A EIAZR

a)la|b|c b)la|b|c c)la|b|c dyja|b|c
a|clalb a|bla|a a|blaja a alala
blac|c b|c|b|b bla|c|b blalala
c|b|c|b c |la|blc cla|b|c c |la|a|a
e)la|b|c fila|b|c g)la|b|c Nema

a a|b ala|blc a|clala reSenti
bla|b|c b|{b|c|a blajc|b

clclc|a clclal|b c la|b|c




